

西海岸新区深入推进法治建设,确保经济社会在法治轨道上行稳致远

# 为高质量发展注入法治动力

□本报记者 李宛遥 本报通讯员 于兴秀

西海岸新区作为国家级新区和改革开放的前沿阵地,近年来始终将法治建设作为推进高质量发展的重要支撑。在党建引领下,新区不断深化法治建设,全面提升治理能力和治理水平。通过一系列创新实践和扎实举措,新区正逐步构建更加完善的法治体系,为高质量发展注入强劲的法治动力。

## >坚持以党建为引领< 纵深推进法治新区建设

西海岸新区始终把党的领导贯穿于法治建设的全过程和各方面,确保党对法治建设的统筹协调和领导核心作用得到充分发挥。全面依法治区委员会及办公室会议的召开,工委常委会和政府常务会议,以及各协调小组的研究讨论,共同推动了法治工作的深入发展。新区出台的《青岛西海岸新区贯彻落实<关于进一步加强市县法治建设的实施意见>具体措施》等21件制度文件,为法治建设提供了有力的政策支持。

压实法治建设第一责任人职责,西海岸新区通过举办法治专题讲座和“一把手”电视述法等活动,以“头雁效应”激发全区领导干部学法用法的积极性,提高了领导干部依法行政的意识和能力。年终述法活动的开展,不仅提升了干部们的法律素养,也展示了新区在培养法治人才方面的决心和成效。

## >坚持先行示范标准< 打造最优法治化营商环境

为进一步优化法治化营商环境,西海岸新区制定并实施了一系列具有前瞻性和操作性的政策措施。《关于加快推进企业合规工作的实施方案》《关于进一步优化法治化营商环境的实施意见》等文件,为企业合规经营和持续健康发展提供了明确指引。新区还率先出台了《法治化营商环境建设指标体系》,确立了92项硬核措施,旨在营造一个稳定、公平、透明、可预期的法治环境,吸引更多的投资者落户新区。

通过强化示范引领,新区不断提升法治为民服务的精度。实事项目的培育工程,聚焦企业和群众需求,解决了大量实际问题,有效提升了法治化营商环境的实际效果。多点发力拓宽法律服务维度,新区承办的各项调研和理论研究成果,为优化法治化营商环境提供了坚实的理论和实践基础。

## >坚持法治为民导向< 全力提升法律服务质效

回应民众关切,西海岸新区针对道路交通安全和运输执法领域的突出问题,成立了多个专班进行专项整治,取得了显著成果。通过公

开收集问题线索、梳理行政诉案件等方式,新区全方位整治各类问题,确保了执法规范性和公正性。

法治督察工作的深入开展,为新区法治建设提供了有力监督。实地督察迎检工作的高效完成,法治督察组的成立和“法律体检”的全覆盖,都体现了新区以督察促改进、以法治保发展的决心。

基层法治建设是新区法治建设的基础。新区通过法治乡村(社区)典型培树工作,解决了基层法治建设的难点和堵点问题。配套下发的指引和首批评选出的法治乡村(社区),为打通法治建设“最后一公里”提供了成功范例。

## >坚持深化法治实践< 护航新区高质量发展

西海岸新区的法治建设成果丰硕,但前行之路仍在延伸。未来,新区将继续深化法治实践,以法治力量护航高质量发展,确保经济社会在法治轨道上行稳致远。

2024年,新区将继续以党建为引领,统筹推进法治新区建设。持续优化法治化营商环境,开展“十佳单位”“十佳个人”评选活动,推动法治化营商环境建设指标体系落地实施。同时,大力提升镇街法治建设质效,通过“一镇(街道)一品”法治品牌创建活动,形成有影响力的法治建设亮点品牌。



## 区检察院—— 抓好“三个落实” 提升工作质效

□记者 李宛遥 报道  
本报讯 日前,黄岛区(西海岸新区)人民检察院举行2024年度检察工作调度大会,深入贯彻落实新区“打头阵、当先锋”攻坚行动部署要求,专题研究部署2024年度各项工作。

会议强调,要提高站位抓落实。对照全国检察长会议部署的重点任务,认真学习研究,结合地域特色,细化务实举措,持续深化落实,推动各项检察工作跨越发展。要紧盯考核抓落实。各部门要根据任务分解,主动认领,强力推进,强化协作,合力实现“全年红”“全年胜”。要示范带头抓落实。班子成员、部门负责人要发挥好“头雁效应”,在严纪律、守规矩上示范带头,在精业务、办好案上示范带头,在解难题、促创新上示范带头,重点围绕上级部署和新区“一四四六”总体思路,制定“创新品牌战略”,逐步培育一批在全省乃至全国有影响力、叫得响的创新品牌,推动全院工作提档升级、提质增效。

## 市区两级法院联动 集中执行战果丰硕

□记者 李宛遥 通讯员 李晓燕 报道  
本报讯 为切实维护胜诉当事人合法权益,日前,青岛市中级人民法院、黄岛区(西海岸新区)人民法院联合开展“蓝色风暴”春暖集中执行行动,聚力攻坚“钉子案”“骨头案”,取得显著成效。

本次集中执行行动中,31名执行干警兵分多路奔赴现场,入户查找被执行人21人、拘传13人、拘留2人。执行完毕案件5件,双方达成和解协议终结执行6件,共执行到位金额37万余元。其中,执行恢复团队成功腾退土地40余亩、厂房3000余平方米、鱼塘2000余平方米,并交付竞拍人。快执一组在行动当天开展涉民生案件执行案款集中发放活动,14名申请人当场领取案款40余万元,及时兑现胜诉权益,切实解决了申请人的燃眉之急。

## 走村入户普法 传递法治温度

□记者 李宛遥 报道  
本报讯 近日,西海岸新区海大法律服务所联合大场镇司法所、民政办、社会治理中心以及大场村新时代文明实践站,在周家村举办了一场特别的走访慰问活动,为年满八十岁的老人们送去了温暖关怀和美好祝福。

在开展走访慰问的同时,工作人员还通过悬挂横幅、发放宣传册、设置咨询台等形式,积极向村民普及法律常识,特别是涉及老年人权益保护、财产继承等相关法律法规,提高村民自我保护能力。

# “益”心为母婴,检察护民生

区检察院充分发挥公益诉讼职能,助推公共场所母婴设施建设完善

□本报记者 李宛遥 本报通讯员 石艺

在公共场所设置母婴室,体现的不仅是对妇女、儿童的尊重和关爱,也是提升公共服务人性化水平的应有之义。黄岛区(西海岸新区)人民检察院聚焦公共场所母婴室建设和运营过程中的突出问题,充分发挥检察公益诉讼职能,与行政机关协同发力,“以点带面”推动长效机制建立,让母婴室应建尽建、物尽其用,切实维护母婴的合法权益。

2023年9月,区检察院深入医院、车站、超市等场所,对母婴室建设情况开展调查,查明8处公共场所存在已建设的母婴室维护运营不力的情形。区检察院在充分调查取证的基础上,依法发出诉前检察建议,建议主管部门

对全区公共场所的母婴设施建设、使用情况进行评估和检查,督促有关单位及时整改,确保母婴设施依法建设、正常运行;建议责任单位和属地街道,配合主管部门对职责范围内公共场所母婴室建设使用情况进行排查整改。

收到检察建议后,被建议单位高度重视,第一时间与检察机关对接,召开座谈会,厘清了各单位对不同场所母婴设施运营、维护的管理职责。

为确保检察建议落地见效,区检察院召开推进落实听证会,就全区公共场所母婴室建设和规范运营维护等问题听取被建议单位、人大代表、人民监督员、听证员等各方意见。听证会后,主管部门立即成立母婴室建设工作专班,制定下发了《关于进一步加强母婴室建设规范运营实施方案》,组织

23个镇街召开会议,对全区公共场所母婴室建设开展专项整改,共督促整改母婴室40余间。

一间间小小的母婴室,一个个暖暖的爱驿站,守护的是尊严,承载的是希望,释放的是一座城市细微处的人文关怀。下一步,区检察院将继续回应群众诉求,守护美好生活,以“司法为民”的实干之举答好检察答卷。

